Приложение № 1.2
Хореографические формы

Появлению больших и сложных композиционных хореографических форм (балетов) предшествовали малые композиционные формы: дивертисмент, сюита, концерт. 

Дивертисмент - (франц. Divertissement - развлечения). Дивертисмент - это театральное зрелище, собранное из номеров разных жанров. Истоки появления дивертисмента уходят в эпоху Возрождения, хотя сам термин появился только в XVII веке. Признаками дивертисмента являются: театральность и зрелищность; увеселительность представления; наличие определенного количества хореографических номеров, не обязательно объединенных сюжетом.

Дивертисмент был неотъемлемой частью композиции драматических и оперных спектаклей. Со временем композиция дивертисмента получает самостоятельное зрелищное развитие.

Композиция сюиты может включать танцы одного вида (классические народные, бальные, современные и т.д.) или танцы, объединенные музыкально- народного композитора. Это может быть сюита салонных танцев, сюит современных бальных танцев, сюита народных или классических танцев.

Признаками композиции сюиты являются: наличие нескольких танцев; наличие единой темы, вида танца; действенное контрастное развитие (начало, развитие, завершение). По своему временному развитию может состоять из трех и более танцев, может иметь самостоятельную законченную композицию или быть включенной в композицию концертной формы. 

Концерт (в переводе с итальянского concerto или латинского conceit - состязаюсь) - это разновидность публичного, выступления по предварительно составленной программе. Концертная форма в хореографии - это составление, соединение отдельных законченных танцевальных произведений (танцы, хореографические миниатюры, малые  формы балета) в одно многообразное композиционное целое. Концерт  может  состоять из танцев одного вида   (концерт классического, народного, характерного, бального танца и т.д.)  или танцев, однотипных по форме (концерт одноактных балетов, xopeoграфических миниатюр, вариаций, дуэтов и т.д.). По форме исполнения концерты могут быть профессиональными и любительскими, сольными и массовыми. Цели и задачи также влияют на структуру концерта (праздничные, юбилейные, творческие, отчетные и т.д.).

Концерт как соревновательная форма приобретает характер конкурса исполнителей и постановщиков танцев. Конкурсы  были известны еше в древние времена. Бывают национальные, международные, региональные, областные, городские конкурсы. На конкурсах заранее определены условия и присуждаются премии различного характера.

Одной из композиционных форм объединяющих несколько концертов  становятся фестивали, объединяющие несколько  концертов. Фестиваль объединяет в свою структуру серию концертов, посвященных определенному виду танца, памятным датам. К фестивалям привлекаются лучшие постановщики и коллективы исполнителей.

В основе концерта-конкурса и фестиваля лежит заранее составленная программа. В составлении программы используются режиссерские принципы: действенность; зрелищность; современность; воспринимаемость.

Необходимо обратить внимание на то, что в концертной программе большое значение имеет синтез слова и хореографии. Именно посредством слова происходит быстрый, сиюминутный настрой зрителя на восприятие каждого номера и всей программы в целом.

Первоначальная драматургия, основа балета - сценарий (либретто), в котором излагаются главные события (сюжет), определяются идея, конфликт и характеры. Сценарии нередко основаны на литературных произведениях и сочиняются с учетом возможности их музыкального и хореографического воплощения. В отличие от пьесы, предназначенной для драматического спектакля, это словесный эскиз будущего музыкально-хореографического представления. Сценарий обычно пишут балетные драматурги, но автором его может быть также балетмейстер, композитор, художник, артист или одновременно несколько создателей балетного спектакля.

     На основе сценария композитор пишет балетную музыку. Ее членение на акты и картины, сцены и номера, последовательность и структура эпизодов определяются сценарием. Вместе с тем музыка не только выражает сценарий, но и обогащает его содержанием музыкальных образов. Есть немало балета, где музыка значительнее сценария. В результате воплощения сценарного содержания в музыке возникает музыкальная драматургия балета - основа для создания хореографии. При создании музыки для балета композитор нередко сотрудничает с балетмейстером, который порой, не только определяет характер будущей хореографии, ориентируя на неё композитора, но и задаёт хронометраж и метроритм отдельных сцен (например, сотрудничество П.И. Чайковского и М.И. Петипа при создании «Спящей красавицы»). Музыка даёт танцу метроритмическую и эмоционально-образную основу.
     Балет - это драма, написанная музыкой и воплощённая в хореографии. Сценическое воплощение музыкальной драматургии балета состоит, прежде всего, в создании хореографического действия, раскрывающего, а нередко и обогащающего содержание музыкальных образов. Основой хореографического действия является танец, воплощающий события сюжета, состояния и характеры действующих лиц. Подчинённое значение имеет пантомима, которая может составлять основу отдельных эпизодов, а также включаться в танец. В балете различается классический танец и характерный танец, а в пределах каждого из них сольный, ансамблевый и массовый (танец солистов, корифеев и кордебалета); нередки сочетания и взаимопереходы всех этих разновидностей танца. Основу балета составляет действенный танец, но нередко в балет включается также дивертисмент. В современном балете иногда используются также ритмопластический танец, свободная пластика, танец модерн. Балет лишь в редких случаях строится на основе какого-либо одного вида танца (за исключением классического).
    Возможны балеты — пьесы, приближённые к драматическому спектаклю, как и бессюжетные балеты, уподобляющие танец симфонической музыке. Эти разновидности нередко являются выражением крайних тенденций, приближающих балет то к драме, то к симфонической музыке. Однако в лучших образцах балетного искусства драматургия и музыка находятся в гармоническом равновесии, и хореография является воплощением их единства. Претворяя драматургию и музыку, хореография в балете вместе с тем относительно самостоятельна. Танец не дублирует развитие сюжета и музыки, а несёт свое собственное пластическое содержание, сливающееся с ними в образное единство. 

     Хореографическое действие балетного спектакля получает изобразительное оформление в работе художника. Изобразительное решение балета воплощает его идею, претворённую в хореографии. Декорации в балете не только характеризуют среду и эмоциональную атмосферу действия, но и подчиняются специфическим условиям хореографии: они должны оставлять сцену свободной для танца, помогать развёртыванию танцевальных композиций. Костюмы также не только характеризуют социально-исторические, национальные и индивидуальные особенности персонажей, но в то же время должны быть лёгкими и удобными для танца, подчёркивать танцевальные движения. Перед художником в балетном спектакле стоит задача достижения образного единства декораций, костюмов, освещения и всех компонентов изобразительных решений, воплощающего музыкально-хореографическое действие. 

     Исполнение балета происходит под управлением дирижёра, руководящего как интерпретацией музыки, так и согласованием её звучания с танцевальным действием. 

 Хореографические формы – это замкнутые устойчивые танцевальные структуры, в рамках которых осуществляется развитие танцевальных тем. Хореографические формы свойственны только танцу, пантомима в балете определённых форм не имеет. 

В балетном театре наибольшее распространение получили формы классического танца, которые сегодня имеют свои утверждённые каноны. В балетном искусстве существуют несколько групп классических хореографических форм, в которых содержание выражается в сугубо танцевальном развитии. Первая группа – это так называемый «чистый» танец, вторая – «действенный». К хореографическим формам «чистого» танца относятся – вариации, дуэты (pas de deux), трио (pas de trios), квартеты (pas de quatre) с устойчивой конструкцией: выход, adagio, вариации, coda. Другая группа – это хореографические формы, включающие действие – монологи (передающие ход мысли), действенные дуэты, формы pasd'action.

Существует и так называемые «смешанные формы», которые представляют собой сочетание разных классических форм, структуры которых произвольно переплетаются. Таковыми являются соло, дуэты или трио на фоне танца кордебалета. Их формы не имеют устойчивой конструкции и служат для усиления выразительности вариации, дуэта, трио и т. д. Например, adagio Одетты и Зигфрида из балета П.И. Чайковского «Лебединое озеро» в постановке Л. Иванова.

«Вариация» происходит от латинского «изменение». Она является формой балетного спектакля, посредством чего раскрывается сюжет действия, характер героя. В вариации показываются и технические возможности артиста балета, то есть его исполнительская виртуозность. 
Хореографический монолог представляет собой трёх, или четырёхчастную форму. Характер, сопутствующие обстоятельства, чувства – всё здесь более конкретные, в отличие от балетной вариации. Монолог может быть решён с помощью всевозможных выразительных средств. Создавая своё произведение, балетмейстер раскрывал чувства героя в определённый, переломный момент в его жизни, прослеживая реакцию характера на события. 
Сольное исполнительство существует и в других жанрах танцевального искусства. Соло от итальянского «solo», от латинского «solus» – «один». В различных видах искусств термин означает исполнение одним танцовщиком (или танцовщицей) вариации, концертного номера или любого танцевального фрагмента в балетном спектакле.

Вариации делятся на мужские и женские, а также они могут носить смешанный характер. И это деление не формальное, так как содержательный компонент лексического материала отличается в женском и мужском классах. Поэтому как для женщин, так и для мужчин избираются движения, свойственные их характеру и физическим возможностям.

Pasdedeux – «танец вдвоём» имеет пятичастную танцевальную форму (вступление (entree), adagio, вариации каждого из участников, общая кода (coda). Балетмейстеры, искусствоведы современного времени разделяют дуэтную форму два понятия – «хореографический дуэт» и «pas de deux» и считают их различными по значениям. Хореографический дуэт сегодня – это самостоятельное художественное произведение, pas de deux – танцевальное действие внутри балетного спектакля.

Хореографический дуэт – исполнение танцевальных партий двух танцовщиков, во время которых раскрываются личные отношение главных действующих лиц, их чувства, мысли, наполненные сюжетным звеном, являющимся главным замыслом балетного спектакля. В дуэте происходит общение, но не на обычном языке, а на языке хореографии: посредством движений, поз, жестов, мимики. Общее содержание всего спектакля определяется именно через отношение исполнителей друг к другу в дуэтном танце. Примером может служить хореографическая композиция из третьего акта «Лебединого озера» Мариуса Петипа, в постановке дворцового бала, создав изумительное по красоте «чёрное» pas de deux, белой королеве лебедей, сочинённой Л. Ивановым, М. Петипа противопоставил чёрного двойника Одиллию.

Pas de trois – «танец втроём» – одна из разновидностей классического ансамбля, включающая танец трёх солистов. Композиционной основой является pas de deux с дополнительной танцовщицей, исполняющей свою вариацию между адажио и вариацией танцовщика. 
Трио – танцевальная форма, представленная в виде танца трёх исполнителей. Может быть в четырёх вариантах: две женские партии и одна мужская, три женских партии, две мужские и одна женская, три мужских партий. Обычно имеет более свободную пластику и разнообразие в движениях, не замкнутыми канонами классического балета. 
Pas de quatre – в переводе с французского «quatre» – «четыре». Термин утвердился к XIX веку. В балет эта танцевальная форма вошла вместе с pas de deux и pasde trois. Построение pas de quatre во многом выстраивалось по принципу pas de deux, сохраняя всю структуру: entree, вариации четырёх танцовщиков, coda. Pas de quatre может быть как дивертисментным (чистым), так и действенным (сюжетным). Помимо канонической структуры, существуют и другие формы построения pas de quatre, например, «Танец маленьких лебедей» в балете П.И. Чайковского «Лебединое озеро».

Pas de quatre канонической формы не являются такими доминирующими в балетном спектакле как pas de deux, но тем не менее достаточно часто используются как выразительная форма. Наиболее известными широкому кругу зрителей примерами формы pas de quatre, помимо «Танца маленьких лебедей» из балета П. Чайковского «Лебединое озеро», является танец Фей: Золота, Серебра, Сапфиров, Бриллиантов из балета П. Чайковского «Спящая красавица» (балетмейстер М. Петипа). 

К малым хореографическим формам относится и миниатюра – «от французского «miniature» – произведение искусства, отличающееся малыми размерами и особенной тщательностью и тонкостью исполнения. Примером данного вида хореографического искусства может быть «Умирающий лебедь». Это миниатюра построена на традиционных движениях женского классического танца: pasdebourree, позы attitude, перегибы и движения рук (portdebras), то плавные, то взволнованные. Миниатюра была воспринята и воспринимается поныне как вполне самостоятельная и едва ли не самая вдохновенная постановка М. М. Фокина. Этот короткое двухминутное художественное произведение балетмейстер поставил для бенефиса А. Павловой в 1907 году. Миниатюра в структуре форм хореографического искусства была и остаётся сегодня одной самой вдохновенной самостоятельной формой.

На данный момент малые хореографические формы являются наиболее востребованными, особенно у хореографов, работающих на материале современного танца. 

