Приложение 1.3

Танец в культуре древних цивилизаций.

В отличие от прочих видов человеческой деятельности, танец нечасто оставлял материальные свидетельства, способные просуществовать тысячелетия, подобно каменным орудиям, охотничьему снаряжению или пещерной живописи. Невозможно точно определить период, когда танец стал частью культуры человеческого общества, однако несомненно, что ещё до появления древнейших цивилизаций он являлся важным элементом церемоний, ритуалов, празднований и увеселительных мероприятий. Существуют доисторические свидетельства наличия танца у древних народов, например, изображения танцующих в скальных жилищах Бхимбетка (Индия) и древнеегипетских захоронениях, датируемых 3 300 г. до н.э.

Первым примером использования танца, возможно, было сопровождение сказания мифов. Танец мог использоваться для выражения чувств к лицу противоположного пола и был связан с любовной игрой. До возникновения письменности он служил одним из способов передачи сказаний. Танцевальные позы изучались скульпторами с целью изображения чувств средствами скульптуры.

В древних цивилизациях танцу и музыке приписывалась глубокая идеологическая и общественная роль (средство воспитания, религиозного поклонения, облагораживание человека).

Танцевальное искусство Древней Греции наиболее изучено и систематизировано, благодаря огромному количеству археологических находок (с многочисленными изображениями танцующих людей) и описаниям в литературных источниках. Правда, в большинстве случаев встречаются лишь краткие характеристики танцев или упоминаются только названия с обозначением в честь каких богов или по- поводу какого события исполнялся данный танец.

Из числа государств Древнего мира только в одной Греции особенно ярко определилось, что танец в его разнообразных формах был выражением любви, радости и веселья народа. Во всей своей совокупности танцевальное искусство, которое у нас привыкли называть словом «хореография», у греков выражалось словом «оркестика». В древней Греции искусства были тесно связаны между собой. Греки называли ритмом порядок и пропорциональность, наблюдаемые при движениях тела. Тот же самый порядок и пропорциональность в отношении звуков назывались у них гармонией. Единение же ритма с гармонией выражалось у греков словом оркестика, т. е. танец, в нашем понимании.

Танцы занимали видное место в религиозной, домашней и общественной жизни греков. Различные уличные процессии, торжества были, в сущности, танцевальными представлениями, где роль искусных режиссеров принадлежала жрецам. А первые роли отводились женщине-танцовщице. 
Античные танцы вылились из символов греческой мифологии. Суть мифов заключается в том, что боги Олимпа, обладая разнообразными функциями, всецело управляли душой грека, его общественной и нравственной жизнью, и сформировались в живые образы, с которыми грек имел почти реальное общение. Поэтому в греческой истории мифы трудно отличить от действительности, и исполняемые танцы всегда оставались неразрывно связанными с мифологией. Мифологический сюжет всецело владел античной хореографией, и послужил богатейшим материалом для вдохновения балетмейстеров всех последующих веков.

Миф давал обильную пищу музыкантам и певцам, восхвалявшим жизнь олимпийских богов; миф был источником философских систем для мыслителей; мифом пользовались историки и поэты; и конечно, миф оказал громадное влияние на греческое творчество в изобразительном искусстве и на хореографию.

Существует множество мифов о происхождении танцев в Древней Греции, но все они слились в одно общее представление, в силу которого хореографическое искусство выразилось в женском божестве – Терпсихоре, одной из девяти муз, окружавших Аполлона. Терпсихора, т. е. «любящая танцы» (от слов «развлекаю», «танцую»), олицетворяла собой символ пластичной красоты и гармонии. Согласно представлениям греков, Терпсихора председательствовала в греческих хорах из певцов, музыкантов и танцовщиц. Её изображали то с лирой в руках, то с бубном, украшали голову перьями, цветами.

Греки понимали танец очень широко, и как гимнастику, и как средство воспитания, и как способ оздоровления тела, и как мимическое искусство.

Исследователи выделяют следующие типы танцев, существовавших в Древней Греции:

- религиозные (священные);

- гимнастические и военные (воспитательное назначение);

- мимические;

- театральные (сценические);

- обрядовые (свадебные);

- бытовые.

Как и у других народов античных времен, пляска и различного рода акробатические, гимнастические трюки были непременным атрибутом древнегреческого религиозного культа. Каждому божеству мог быть посвящен свой отдельный танцевальный ритуал. Наибольшую популярность в повседневной жизни древних греков имели религиозные торжества, посвященные Аполлону и Дионису. Они сопровождались многочисленными танцами, разнообразными по форме и характеру. Причем танцы, связанные с культом Аполлона, были церемониальные, торжественные, степенные, а танцы дионисийских празднеств имели свободный, страстный характер. Подобное противопоставление в дальнейшем ярко проявилось и в профессиональном искусстве, прежде всего в сфере древнегреческого театра (танцы трагедии и комедии).

Среди гимнастических танцев образовательного толка, играющих большую роль в воспитании мужества, патриотизма у молодых людей, можно выделить военные пляски, в частности пиррические пляски. Сложные движения гимнастического характера в этом танце должны были помочь гармоничному развитию человеческого тела. Фигуры, движения и манипуляции оружием в такт музыки, под звуки флейты, были очень разнообразны. Исполнители воспроизводили воинские действия и единоличные бои, как будто во время настоящих сражений. Позднее пирриха стала исполняться профессиональными танцорами во время пиршественных развлечений, характер ее приобрел элемент фееричности, зрелищного великолепия, а название жанра стало употребляться в отношении любого ансамблевого танца.

Театральные представления античных времен представляли собой сочетание драматического действия, поэтической речи, пения, танца, жестикуляции, мимических движений. Петь и плясать в древнегреческой драме поручалось хору. Его движения происходили, как правило, то в одном направлении, то в обратном, могли быть маршевыми по своему характеру или хороводными. Каждому виду театральных зрелищ Древней Греции был свойственен свой определенный круг танцевальных жанров. В танцах трагедии отсутствовали виртуозные элементы, движения актеров отличались условностью и малоподвижностью, выразительным характером жестикуляции в более оживленных эпизодах. В комедийных представлениях танцы были виртуозными, технически сложными и часто имели неистовый, грубоватый характер.

Следует отметить, что во всех греческих танцах главенствовала мимика. Она была неразрывно связана с механическими телодвижениями. По словам исследователей, греческий танец все время «подражает». Нет ни одного народа, где бы танцы и мимика были так тесно связаны между собой. В танце грек усматривает не только естественное желание двигаться, но и добивается, чтобы каждое гимнастическое движение соответствовало устной речи. Каждому жесту он придавал особенный символический смысл. Т.о., греческий танец представляет собой немой, оживленный разговор, оттеняемый ритмическими движениями.

 
Мимы (от др. греч. - «подражание») - сценические представления массового характера во вкусе зрителей из низших слоев, выступления акробатов и фокусников и т. п., сценки с пением и танцами, наконец целый реально-бытовой сатирический фарс. Актеры в этом виде театра тоже назывались мимами. Зародившись среди широких народных масс в разных местах Греции, мим представлял собой весёлые сценки с бойким диалогом, которые были выхвачены из быта мелких ремесленников, поселян и близких к ним слоев. 
Танец в древнем Египте. 
Большое влияние на формирование европейской танцевальной культуры имело танцевальное искусство Древнего Востока и античности. Древний Египет - государство в Северо-Восточной Африке, в нижнем течении реки Нил. Это один из древнейших очагов цивилизации. Временные границы существования древнеегипетской культуры, принятые исследователями — с середины IV тысячелетия до н. э. и по IV век н. э. Древний Египет оставил огромное культурное наследие для мировой цивилизации, Можно сказать, что искусство Древнего Египта — это искусство, служившее в основном целям религиозного культа. Особенностью его является то, что большинство произведений создавалось для мёртвых. Египет – это рабовладельческое государство, во главе фараон, который приравнивался к божеству. Религия языческая. Одна из особенностей религии – вера в загробную жизнь, в Египте, как ни в одной стране развит культ мертвых. Дошедшие до нас памятники искусства и литературы доказывают, что танец в Древнем Египте имел немаловажное значение. Почти ни одно празднество, ни одна торжественная религиозная церемония не обходилась без танцев. Это был не только источник развлечений, но также часть религиозного ритуала, путь сближения с Богами. Важные наглядные сведения о развитии танца в Древнем Египте можно почерпнуть из деревянных рельефов, изображений, высеченных на камне, скульптуры и разных предметов из древних гробниц. Изображение человека в искусстве Древнего Египта носило условный, схематичный характер. Фигура человека бралась в профиль (в позднейший период имеются образцы фаса): туловище, голова, ноги в профиль, плечи, глаза в en face. Относительно ног можно заметить, что выставляется вперед нога второго плана, т.-е. та, которая дальше от зрителя. Танцевальными ритуалами было окружено большинство священных древнеегипетских культов. На психологию народа действовали грандиозными представлениями и церемониями, среди которых видную роль играл танец. 
Фараон – высший носитель государственной власти рассматривался как сын солнечного бога Ра. Фараоны приносили жертву богам, танцуя. В основе танца приношений лежит поклонение своему господину, выражаемое поспешным бегом с дарами, радующими его. Бег в культе имел значение выражения ревностной службы. Жертвенный танец называют бег фараона. Ряд рельефов, помещенных главным образом на дверях храма, представляет фигуру фараона с различными атрибутами в руках, который беглым шагом, прикасаясь лишь кончиками пальцев ног к земле, направляется к божеству — это и есть жертвенный танец, игравший большую роль в культовом ритуале Египта. Важным актом всей церемонии является передача символов власти: фараон передает их богу, а затем сам получает их от него уже освященными). Каста жрецов играла большую роль в жизни Египта. Они действовали как бы от имени фараона. Любопытно описание у Платона, Лукиана и Плутарха египетского астрономического танца жрецов, который изображал движение различных небесных светил, гармонически расположенных во вселенной. Он проходил в храме: вокруг алтаря, поставленного посередине и представляющего солнце, плавно двигались и кружились одетые в яркие платья жрецы, представляющие знаки зодиака. 
Танцевальный ритуал входил в большинство священных культов Египта. При храме Амона существовала специальная школа, которая готовила жриц-танцовщиц, вся жизнь которых проходила в танце. Это были первые профессиональные исполнители. Служители богов старались окружить религию непроницаемой тайной, обряды были полны мистицизма, символизма. Религиозный танец обычно включает медленные движения, которые постепенно ускоряются. 

Древние египтяне верили в жизнь после смерти, поэтому в Египте большое развитие получили похоронные обряды. Когда кто-то умирал, вокруг него исполняли танцы для того, чтобы злые духи, испугавшись музыки и танцев, улетели. Для египтян логично было исполнять при погребении те танцы, которые умерший любил при жизни. А танцоров, которые танцевали своему покровителю при жизни, хоронили в ту же гробницу, чтобы и после жизни он мог наслаждаться этими же танцами. Весь процесс бальзамирования сопровождался определенным ритуалом – песней и пляской. Погребальные и церемониальные танцы отличались строгостью и простотой. 
Спортивные, гимнастические танцы. В Египте были распространены пляски, демонстрирующие упражнения в ловкости, гибкости и грации, и порой переходившие в чисто гимнастические упражнения. Акробатика и гимнастика достигли большого развития в древнем Египте. Соревнования атлетов и желание добиться превосходства заставили некоторых танцоров представить спортивные движения в виде танцевальных. Такой вид танца требует очень сильных мышц, гибкости и много тренировок. Акробатические танцы исполнялись соло, дуэтами или трио. Египетские солдаты обучались различным воинским упражнениям: марш, бег, прыжки, рукопашный бой, воинская пляска и т.д 

Светские танцы. Не только в культовой и общественной жизни, но и в частной танец играл большую роль. В повседневной жизни музыканты и танцовщицы были неотъемлемым атрибутом пиров и праздников. Гаремы знатных лиц имели своих танцовщиц, музыкантш и певиц, которые должны были развлекать своего господина и его гостей. Танцевальные труппы нанимались для выступлений на званых обедах, пирах, в жилых домах и даже в религиозных храмах. В Египет привозились танцовщики из других стран. Танцевали в Древнем Египте под аккомпанемент музыкальных инструментов (арфы, лиры, лютни и двойной флейты), пения и хлопков в ладоши. В Египте была очень высокая техника танца. Многие танцовщицы изображены на росписях и рельефах гробниц и храмов в спортивных позах, таких как стойка на кистях и мостик. Даже храмовые танцовщики исполняли акробатические трюки, и на рельефах можно видеть женщину, делающую шпагат, или женщину, которую подбрасывают в воздух и затем подхватывают два партнера, а также мужчину, стоящего на одной ноге и собирающегося сделать пируэт. Техника танца была развита благодаря легкому костюму, который создавал полную свободу телу. Что касается костюма, то танцовщики носили обычный короткий передник, иногда кругом талии шел пояс, который был завязан петлей. Женщины танцевали или обнаженными, или в коротких передниках, или в панталонах, или же в длинных, совершенно прозрачных платьях. В ритуальном танце танцовщицы должны были быть в одеянии, как например, в служении Апису, чтобы оказать тем самым известное почтение священному животному. Руки и ноги танцовщиц были украшены браслетами, грудь ожерельем, особенно популярен был широкий воротник из бисера, на голове лента или цветок лотоса. Волосы во времена Старого Царства полностью состригались, вместо них на голову одевались шляпа или парик. Позже волосы аккуратно подстригались спереди, а сзади оставались длинными. Иногда заплетались две косы, доходящие до груди или одна большая коса. Парики продолжали носить как мужчины, так и женщины. Мужчины если не носили парик, то волосы коротко подстригали. Молодые танцоры иногда собирали волосы в пучок с правой стороны, остальная часть головы оставалась лысой.
Танцы Майя несли в себе очень глубокий смысл еще с древних времен. Они считались мостом между этим миром и преисподней под названием Шибальба. Это был священный ритуал, изображения которого сейчас можно найти на многих сосудах, фресках и стелах. 


С помощью танцев они входили в состояние транса, который давал им доступ к более высокому уровню сознания. В этом измененном состоянии сознания, исполнители могли войти в подземный мир и вернуться обратно, освобождая души от власти повелителей смерти в Шибальбе и узнавая правду о себе как о существах, живущих на Земле и способных творить с помощью любви, поскольку любовь - это жизнь. 


Важность танцев в ритуалах, относящихся к Творению, оставила след на всей истории и культуре майя.

Даже сейчас в небольших деревнях в Гватемале, Мексике и Гондурасе можно наблюдать, как люди исполняют древнейшие танцы, почти не изменившиеся с тех пор. Это позволяет надеяться на то, что древние знания майя никогда не будут потеряны на протяжении веков. 


